

Peñ 64  
4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Peñaranda, tr. trom  
5 reales, fuera de Peña-  
raupa, 6, año, pagando  
anticipado 20 reales.  
Número suelto 10 cén-  
timos de peseta.

# LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la redacción y ad-  
ministración Plaza de la  
Constitución 29 y calle  
de los Caños, 6.  
Comunicados y recuemos  
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.



Año XXVI

Peñaranda 4 de Enero de 1903

Número 1.285

†

SEGUNDO ANIVERSARIO DE  
LA SEÑORA

**Doña Petra Escudero Corrochano**

FALLECIÓ EN PEÑANDA DE BRACAMONTE  
EL DIA 8 DE ENERO DE 1901

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

R. I. P.

*Sus desconsolados hijos D. Pedro, D.ª Flora y D.ª Purificación Gil Escudero, hijos políticos D.ª Romana Gil Sánchez y D. Félix Cantalapiedra, hermanos D. Antonio y D.ª Rosa Escudero, hermanos políticos, nietos y demas parientes,*

Suplican á V. una oración por el eterno descanso de su alma y la asistencia al Funeral, que se ha de celebrar en el Convento de M. M. Carmelitas el viernes, 9 del corriente, á las 10 de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana, señalado favor á la familia se quedará agradecida.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA

No se reparten esquelas

el dignísimo señor cura Economo doctor don Eladio Sánchez. La concurrencia fué numerosísima, como no podía menos de esperarse de la proverbial cortesía de nuestros paisanos, respondiendo de tal modo á la atenta convocatoria que les hiciera dicho señor.

Abierta la sesión, bajo la presidencia del señor cura Economo y del Alcalde señor Peña Igea, el señor Economo explicó con notoria sinceridad y modestia el pensamiento de la restauración del órgano de la iglesia parroquial, para cuya obra solicitaba el concurso de sus feligreses, exponiendo los trabajos realizados, las obras que podían efectuarse y el coste de ellas. A continuación, el señor Alcalde expresó su conformidad más absoluta con el pensamiento y la seguridad que tenía de que una suscripción popular habría de ser aprobada por todos. En idéntico sentido, y para proponer los medios que se creían más propios para lograr el fin apetecido, hablaron los señores don Antonio Núñez Rodríguez, don Miguel Coll, don Francisco González Bautista, don Fernando Sánchez de la Peña y don Manuel Martín Navarro, y desde luego se aceptó la idea de quedar abierta la suscripción y nombrar comisiones que recorrieran las calles de la villa para que la suscripción fuera verdaderamente popular. En el momento de iniciarse el señor Economo, en nombre del clero todo de la villa se suscribió por 200 pesetas, manifestando que tenía autorización para suscribirse por 100 pesetas en nombre de don Juan Manuel Rodríguez, y otras 100 de doña Vitoria Rodríguez y su hija doña Elisa Muñoz. En el acto de la reunión se suscribieron por 100 pesetas don Fernando Sánchez de la Peña, por 75 pesetas don Manuel de la Peña Igea; don Manuel Gil, 25 pesetas; don Juan Hernández Igea, 20 pesetas; don Marcelino de la Peña, 20 pesetas; don Luis de la Peña, 15 pesetas; don Francisco Nodal, 15 pesetas; don Felipe Dieguez, 15 pesetas; don José Padín, 10 pesetas; don Eduardo de Castro, 5 pesetas; don José Bautista, 5 pesetas; don Ramón de Avila, 5 pesetas; don Ventura Hernández y hermano, 5 pesetas; don Andrés Mesonero, 5 pesetas; don Antonio Núñez Rodríguez, 3'50 pesetas.

Nombradas seis comisiones, compuestas por un sacerdote, un concejal y un individuo de los asistentes para cada comisión, se dió por terminado el acto, dando el señor cura Economo con expresivas frases las más sinceras

gracias á todos.

En la reunión dominó el mayor entusiasmo por la idea, manifestando todos sus grandes deseos porque se efectuase en breve plazo la restauración del órgano, con lo cual se dará la prueba más elocuente del amor que los peñarandinos tienen al arte, una de cuyas joyas, aunque deterioradas, lo es el órgano que ha de restaurarse, y además se vió comprobado que no en balde este pueblo tiene conquistada la fama de nobleza, generosidad y desprendimiento, de que nosotros, como verdaderos hijos de Peñaranda nos sentimos enorgullecidos.

## RAPIDA

Dedicada á las jóvenes de mi pueblo.

*Es costumbre inveterada la de felicitar á nuestros convecinos, amigos y protectores por el feliz arribo al año nuevo, y yo haciendo extensiva la felicitación á todos aquellos, la concreto con especialidad á las páticas paisanas; y no solo lo hago movido por impulsos de cortesía, sino también porque son acreedoras á esta fina atención.*

*¿Qué valiosos elementos atesora Peñaranda para que sea agasajada y digna de respeto? Entre otros de gran importancia posee una juventud exuberante de hermosura y bondades; y no se nos moteje de pródigos en el decir, pues los extraños á este país que nos honran con su cortés visita quedan admirados de sus moradoras; pues si la Providencia nos mermó el encanto del paisaje y el perfumado ambiente de los bosques nos prestó en cambio girones de gracia encarnados en el rostro de las peñarandinas.*

*Por eso al aparecer el nuevo año las deseo á todas un sin fin de bienes, porque ellas son los ángeles de la tierra que nos prestan el sosiego del alma.*

Un Peñarandino.

## EL ALISTAMIENTO DE MOZOS

Con arreglo á lo que preceptúa la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército de 4 de Diciembre de 1901, que modificó la de 25 de Diciembre de 1899, el día 1.º de Enero próximo los alcaldes publicaron el bando recordando á los comprendidos en el artículo 28 de dicha ley de Reclutamiento la obligación que tienen de hacerse inscribir en los ayuntamientos respectivos.

Durante la primera quincena de Enero deberá practicarse la referida operación del alistamiento y se admitirán las inscripciones, aun en

## AÑO XXVI

LA VOZ DE PEÑARANDA entra, con el presente número, en el año veintiseis de su publicación.

Pocos periódicos de provincias, y menos de poblaciones de la categoría de Peñaranda, cuentan tan larga vida de publicación consecutiva, mucho menos sosteniéndose única y exclusivamente del favor del público. Nosotros, como peñarandinos y como publicistas nos sentimos ¿porqué no decirlo? satisfechísimos de ello.

Siguiendo tradicional costumbre en LA VOZ, al empezar este nuevo año habremos de dirigir un cariñoso saludo á nuestros queridos lectores, deseándoles toda clase de prosperidades y bienandanzas.

No es cosa de repetir nuevamente el programa en que siempre hemos inspirado nuestros actos: la conducta hasta aquí seguida por nosotros es la mejor garantía de nuestro modo de proceder en lo porvenir.

En la colección de LA VOZ podrán verse las campañas sostenidas, inspirándonos siempre en el interés general no solo de Peñaranda sino de su partido.

Y el resultado de ellas también podrá apreciarse, pues consignado se halla en nuestras columnas.

Satisfechísimos estamos del apoyo prestado por unos y otros á las ideas que hemos expuesto

en el transcurso del año, y en algunos casos por modo elocuente, pues las cifras son el mejor lenguaje para demostrar este apoyo.

Al entrar en este nuevo año, con mayores bríos, si cabe, que en años anteriores, nos sentimos halagados por las crecientes pruebas de deferencia recibidas y por el amor á nuestro pueblo y al partido, en cuyo obsequio habremos de emplear nuestros pobres esfuerzos.

Sentimos no poder contar con mayores elementos para corresponder debidamente al favor de todos, pero nuestra debilidad no nemos al servicio de todos.

Nuestras columnas están abiertas á todas las ideas grandes y beneficiosas, y en ellas tendrán benévola acogida cuantas iniciativas puedan contribuir al bienestar moral y material de la región castellana.

Y de este modo trabajando unos y otros cada uno en su esfera y con la prestación del mútuo auxilio de todos, lograremos ir regenerando á nuestro pueblo y contribuiremos, aunque en pequeña escala, á la regeneración de nuestra patria.

## UNA REUNIÓN

El lunes último, según anunciábamos, se celebró en el salón de sesiones de la casa Consistorial la reunión á que había convocado

los días festivos.

Tienen obligación de inscribirse todos los mozos que cumplan 20 años de edad desde 1.º de Enero hasta 31 de Diciembre de 1903 ambos inclusive, ó sea los que hayan nacido en 1883; así como también los que pasando de dicha edad y no llegando á la de 40 al finalizar el año próximo, no hubieran sido comprendidos por cualquiera causa en ninguno de los sorteos de años anteriores.

El último domingo del mes de Enero, previo anuncio al público, se hará la rectificación del alistamiento y se citará al efecto, personalmente por papeletas duplicadas, que se entregarán al mozo, y á falta de éste á su padre, madre, tutor, pariente, ó persona de quien dependa.

Para la inscripción de los mozos los encargados de los registros civiles y curas párrocos expedirán los certificados de nacimientos que se soliciten.

Todas las operaciones y diligencias que se practiquen en los asuntos de quintas por la autoridad judicial ó administrativa son gratuitas, no devenguen derecho ni honorario alguno.

## UNA CARTA

Nuevamente nos vemos favorecidos por las manifestaciones de gratitud del digno señor Economo, don Eladio Sánchez, y ciertamente nos sentimos si cabe más empujados que antes, pues la participación que LA VOZ haya tenido en este asunto es insignificante: todo se debe, de una parte, á las iniciativas, repetidamente demostradas del señor Economo, y de otra á las relevantes condiciones del pueblo peñarandino, que sabe responder con su entusiasmo y dinero á toda idea levantada y grande. La característica de Peñaranda, su timbre más preciado es la caridad manifestada en todos sus órdenes; por eso arraigan aquí todas las sociedades que de caridad se ocupan, por eso tienen feliz acogida todas las ideas, todos los pensamientos en que la caridad vaya envuelta; por eso ha respondido, como siempre á la suscripción á que se la ha invitado. Peñaranda, como decíamos en nuestro número anterior, puede preciarse de haber contribuido á otra obra grande más de las que ya se han realizado anteriormente debido á sus propias fuerzas. Y esto podemos pregonarlo á los vientos de la publicidad, porque no tiene nada de vanidoso, ni la menor mezcla ni el menor asomo de orgullo; buscamos solo que se haga justicia á este pueblo y que se vea que sus obras responden siempre al carácter, al modo de ser de los peñarandinos, que les eleva á ser generosos y desprendidos en todas ocasiones, y de este desprendimiento ¡qué buenas cosas pudie-

ran decirse relatando escenas conmovedoras de que han sido testigos algunas comisiones de las que han intervenido en esta suscripción! Pero sería cosa de alargar mucho estas notas y además quizá se hiriera la ingénita modestia de todos.

La suscripción ha sido verdaderamente popular: todos, cual más cual menos han contribuido á ella y en no muchas horas de él se ha logrado reunir unas 2500 pesetas.

¡Bien por Peñaranda! Plácemes mil á todos, y al señor Economo, que ha podido convencerse, como ya lo dice en su carta, de que «en ningún pueblo ha visto una cosa parecida».

Nosotros también los recibimos y manifestamos nuestra satisfacción, que es la de todos, con lo cual creemos hacernos fieles intérpretes de todos nuestros paisanos.

He aquí la carta:

Sr. Director de LA VOZ DE PEÑARANDA

Muy Sr. mío y distinguido amigo: Dispense usted que de nuevo abuse de su bondad valiéndome del periódico de su digna dirección para manifestar á mis queridos feligreses la gratitud inmensa que embarga mi alma desde que he visto la gallarda muestra que de su generosidad y cristianos sentimientos ha dado el pueblo de Peñaranda cooperando tan eficaz y decididamente á la idea de restaurar el órgano, embellecer el templo parroquial y contribuir en cuanto de él depende á que las fiestas religiosas se celebren en esta Parróquia con la severa solemnidad que exigen la liturgia de su Iglesia y la cultura e ilustración de esta villa.

No he de insistir en los merecidos elogios de tan generosa conducta, pero dejaría de ser imparcial si no dijera, para honra de Peñaranda, que en ninguna parte he visto una cosa parecida; las suscripciones se han sucedido aquí sin interrupción, cuando para un objeto, cuando para otro, sin que la generosidad de este pueblo haya decrecido un solo momento; esta conducta es tanto más digna de aplauso cuanto que contrasta con la atmósfera de refinado egoísmo que por doquiera se respira, egoísmo que, gracias á Dios, no ha llegado á esta villa ni espero llegará jamás, con lo cual podemos tener la seguridad de que fructificarán las más nobles empresas.

Doy á usted, señor Director, las más expresivas gracias, rogándole haga saber al pueblo peñarandino que si desde que llegue á esta villa le soy deudor de tantas atenciones como, sin merecerlas, han tenido conmigo, esta última ha llenado la medida de mi suerte que creo que nunca podré corresponder á tantas bondades más que con un corazón agradecido y con el decidido propósito que hace tiempo tengo formado de trabajar cuanto alcancen mis fuerzas por el bien de este pueblo.

Me reitero de V. affmo. S. S., y capellán q. l. b. l. m.

ELADIO SÁNCHEZ.

## MOVIMIENTO DE POBLAYON

En la última semana se han efectuado en el Registro municipal las siguientes inscripciones: Nacimientos, tres; dos varones

y una hembra: Inocencio Familiar Sánchez, Manuel Fulgencio Cortes Arza y Luisa Feliciano Juana Coll Juanes.

Defunciones, dos; ambos adultos, Joaquín López Roper, casado, y Martina Alonso Martín, viuda.

## MERCADOS

Firmes los precios del trigo en los mercados al detall, pagándose á 42 reales, la fanega y con tendencia al alza en partidas, es la situación del negocio.

Todos prevén alza en el precio, y si la cuestión de Marrascos tomara mal cariz acaso tuviera el trigo un precio que no se esperaba.

En nuestro mercado rigieron los siguientes precios:

Trigo de 40 á 41 reales fanega

Cebada de 23 á 24.

Centeno de 26 á 27

Algarrobas de 28 á 29

Guisantes, de 31 á 32

## NOTICIAS.

### Para los pobres

La Excm. Diputación provincial ha consignado en los presupuestos para el corriente año la cantidad de doscientas pesetas para socorro á la asociación benéfica de señoras de esta villa titulada *La Caridad*, y ciento veinticinco pesetas para socorro á la Conferencia de caballeros de San Vicente de Paul.

Las familias pobres de la localidad vendrán á recoger el auxilio que les concede la Excm. Diputación provincial, por cuyo acto damos en su nombre un millón de gracias.

### Diario Universal

Hemos recibido el número primero del diario que ha comenzado á publicarse en Madrid con el título que sirve de epigrafe á estas líneas

El nuevo colega es de gran tamaño, contiene interesante información telegráfica y postal y en él colaboran los mejores escritores.

Recomendamos su lectura y ofrecemos gratuitamente un número correspondiente al día, durante esta semana á los suscriptores a LA VOZ que lo deseen.

### Misas Gregorianas.

Han comenzado á celebrarse en la iglesia del convento de MM. Carmelitas de esta villa las misas gregorianas por el bien del alma de la señora doña Nicasia Martín, viuda de Latorre.

### Donativos

La asociación de señoras de esta villa, *La Caridad*, ha recibido nueve donativos de otras tantas personas caritativas de la localidad, con motivo de su fiesta onomástica.

Sen los donantes:

D. Isabel Igea de Alcántara,

cinco pesetas; don Manuel de la Peña Igea, cinco pesetas; doña Manuela del Rio, dos pesetas; doña Manuela de la Peña Durán, dos pesetas; don Manuel de la Peña Tolosa, dos pesetas; don Manuel Rodríguez Coca, una peseta; don Manuel Gil Hernández, una peseta; don Manuel del Rio Morant, una peseta; don Manuel Sánchez Bautista, una peseta.

Que Dios se lo premie.

La cantidad de telas y ropas repartida hace pocos días por la asociación de niñas del Niño Jesús, de que hacemos mención en el número anterior, es el siguiente:

106 varas de lienzo, 60 varas frisa para juvenes, 18 mantones, 30 pañuelos para la cabeza, 6 tapabocas y 200 varas percal para faldas y delantales.

### De elecciones

Próximo el día de la disolución de las actuales Cortes y convocatoria de las elecciones generales que al decir de los periódicos de Madrid han de tener lugar el día 12 del próximo mes de Abril, es objeto de preferente atención en todas partes la designación de personas que han de representar los distritos.

Como á nosotros no nos agrada citar nombres para después tener que rectificar, no expresamos los de los distintos candidatos que, con más ó menos veracidad se citan para los distintos distritos de la provincia.

Si diremos, por lo que se refiere al de Peñaranda que se insiste en citar el nombre de nuestro amigo don Fernando Sánchez de la Peña; más si como se dice, la circunstancia de ser dicho señor Diputado provincial, ó individuo en la actualidad de la Comisión permanente fuera obstáculo insuperable para poder desempeñar tan alto cargo, nos consta y podemos asegurar que se presentará candidato, persona que será bien acogida por el cuerpo electoral, por su arraigo y prestigio en el distrito, por ofrecer la garantía de que continuaremos disfrutando la unión y concordia que todos estamos interesados en mantener y por estar además íntimamente identificado en todo y por todo con el señor Sánchez de la Peña.

Para representar á la Universidad salmantina en el Senado se presentará la candidatura de nuestro querido amigo el Doctor Guzmán, que cuenta con el apoyo de gran número de electores, y cuyo triunfo celebraríamos de todas veras.

### Descanse en paz.

Rápidamente hirió la muerte á la una de la tarde del viernes último al inteligente y laborioso artista peñarandino don Joaquín López Roper.

Quando se dirigía el señor López á su casa, después de abandonar las obras que tenía á su cargo en

el nuevo cementerio, fué acometido de grave dolencia, y sin darle tiempo de internarse en su morada falleció en los brazos de sus hijos.

Era el señor Lopez persona maritísima y competente como maestro de obras, y prueba evidente de ello el aprecio y consideración que gozaba entre sus convecinos.

A la conducción del cadaver, que se verificó en la tarde del sábado, acudió numeroso y distinguido acompañamiento.

A su atribulada esposa, hijos y demás familia enviamos el más sentido pésame por tan irreparable desgracia, y sepan que nos asociamos de verdad al sentimiento que en este momento les embarga.

**Noticias varias**

Ha sido nombrado Alcalde-presidente del Ayuntamiento de Avila don Carmelo Delgado, tomando posesión del cargo el día 1.º del actual.

En Santiago de la Puebla ha fallecido don Angel López Barrado, maestro de Pedrosillo del Ralo.

**Del Noticiero Salmantino:**

Entre los candidatos que el partido cristiano piensa presentar en las próximas elecciones de diputados a Cortes, según acuerdo de los prohombres de la comunión tradicionalista, figura el catrático de Derecho político de la Universidad de Salamanca, don Enrique Gil y Robles.

No por afinidad de ideas, sino por bien y honra de esta provincia, deseáramos que ese ilustre salmantino fuera al Congreso.

**SUSCRIPCIÓN POPULAR**

PARA LA RECONSTRUCCIÓN DEL ORGANÓ

	Pesetas.
D. Bernardo Gonzalez Hernandez	15
Juan Hernandez Igea	20
Luis de la Peña Hernandez	15
Francisco Nodal Dávila	15
José Padín Giménez	10
José Ruiz García	5
Ramón Giménez	2
Leopoldo Corvo	25
D.ª Juana Hernández	2
Regina de la Cruz	1
Bibiano Sánchez	5
Martín Martín	1
Juan Pérez Gómez	250
Pedro González	3
Francisco Galván de la Peña	5
Demétrio Hernández	1
Jesús Martín	5
Francisco de Dios	5
Vinda de Lorenzo Morant	2
Plácido Martín	10
Marcos Arroyo	2
Miguel Rodríguez	1
Manuel de la Peña Tolosa	10
Miguel García Recuero	2
Teodoro del Castillo	10
Ricardo Novo	2
Manuel de la Peña Flores	2
Marcelina González	50
Dimas Pérez	25
Ricardo Morant	1
Juana González	25
José Barez	10
Feliciana Martín	25
Juan Manuel Vicente	25
Zacarías García	30

	Pesetas.
D. Eleuterio Giménez	50
Julián Silva	15
Alejandro Martín	10
Tomás Gallego	25
Eleuterio Rodríguez	10
Pedro Tarrío	50
Emigilio Blanco	25
Joaquín Cáceres	25
María Espajo	20
Santos López	10
Francisco Darán	50
Segundo Silva	5
José Díaz Cancho	20
Julián Velasco	10
Lucio Cano	20
Ezequiel Nieto	25
Lucila Corezano	20
Simón Gómez	10
Joaquín Zaballos	25
Alejandro Silva	35
Segundo Familiar	10
Jesusa Sánchez	10
Dionisio López	15
Miguel Martín	5
Joaquín Rodríguez	5
Francisco Martín	10
Manuel Pérez	50
Matilde y María Pérez Novo	50
Francisco Flores	5
Leandro Navarro	10
Engracia Avila	1
José Avila	5
Andrés Giménez	10
Carlos Sánchez de la Fuente	25
Higinio Hernández	25
José Rodríguez	25
Demétrio Martín Delgado	25
Adela Pérez	5
Clemente Paniagua	1
Matías Pérez	15
María Hernández Igea	20
Andrés Peña	10
Santiago Rodríguez	25
Vidal Rodríguez	5
Anastasio Miguel	25
Miguel Dominguez	3
Francisco Rodríguez	25
Martín Hernández	25
Manuel Rodríguez	50
Maximiliano Dávila	25
Florentina del Río	20
Amelia Santes	10
León Muñoz	25
Miguel Matallana	50
Bernardine Díez	15
Felipe Rames	5
Clara Hernández	10
Rufina Rasueros	10
Paula García	25
Ramón García	20
Benito Pérez	10
Santos García	10
Andrés Mesozero Gutierrez	5
José Vicente Castilla	5
Federico Cardo	2
Casimiro Alonso	25
Luciane Ros	250
Francisca Flores	25
Mamerto López	5
Juan Hernández	25
Casimiro Santana	5
Bonifacio Núñez	50
Juan Rodríguez	1
Dimas Díaz	2
Elías A. Camisón	5
Manuel García	2
D.ª Josefa Méndez Vinda de G. de Liaño	100
D.ª Matea de la Peña	50
D. Pedro Redondo	5
Eleuterio Ledesma	2
José Barez	50
Matías Villoldo	5
D.ª Emilia Gil Ugarte	2
D. Hermeregildo Martín	25
Pedro A. Gil y hermana	3
Ruperto de la Torre	5
Inocencio Santos	1
Antonino Olea	5

	Pesetas.
D. Pedro Díaz	1
Eladio Silva	5
Manuel Casas	1
Ramón del Castillo	5
Hermanas Jesuitinas	5
D. Miguel Coll	15
D.ª Sinfrosá Flores	25
Manuela Flores	5
Catalina Flores	25
D. Francisco G. Bautista	20
Vinda de Dámaso Izquierdo	1
Antonio Eusebio	4
Clara Riesco	1
Juana Moreta	1
Alberto Casas	25
Augusto Hernández	2
Rosa Sánchez	50
Esteban Rodríguez	1
Martín Marcos	5
Brigida Castilla	25
Basilio Gómez	1
Taodora Calvo	1
Pedro Calvo	1
Cristobal Matallana	1
Pedro Alonso	50
Manuel Martín Navarro	1
Loranza Navarro Martín	1
Eusebio Acosta	25
Tomás García	1
Victor González	5
Francisco Gómez de Liaño	25
Andrés	25
Miguel Dávila	10
Josefa Arenas	25
Basilio García Castilla	2
Manuel Coca	10
Jerónimo Gutierrez	5
José Rodríguez	1
Manuel Rodríguez Coca	5
Isaac González Silva	2
Juan Bruno	50
Ciriaco Matallana	1
Municipales y portero de Ayuntamiento	380
Raimundo Gómez	5
Eduardo de Castro	5
Manuel de la Peña Igea	75
Antonio Giménez	1
Santos Galindo	5
Nicanor Martín Navarro	5
Fernando Sánchez de la Peña	100
José Bautista Martín	10
Ramón de Avila Mateo	5
Ventura Hernández	5
Felipe Dieguez García	15
Cándido Sánchez de la Peña	100
Josefa de la Peña Perea	4
Leoncilo González	15
Federico Valle Rosado	2
Joaquina Sánchez	10
Leopoldo Castro Serabia	10
Marcelino Castro	25
Germana N.	1
Ubaldo de la Peña	25
Juana Molina	4
Luis Villoldo	5
Guillermo Matallana	50
Cármén López	5
Cipriano González	25
Vicente Montero Serrano	10
Luis Giménez	5
Bernarda Rodriguez	50
Paz Sánchez de la Peña	100
Santiago Montero	50
Vicente Montero Gómez	25
Rafaela Silva	25
Isaac González	2
Práxedes Moreno	1
Rafael del Río	50
Isidoro González	15
Bernabé Cosín	1
Joaquín Hernández	1

	Pesetas.
D.ª Juliana de la Peña	2
León Acosta	1
Sinfrosano Gutierrez	2
Manuela Santana	5
David Segura	50
Hijos de Baldomero Román	25
Juan Antonio Rodríguez	1
Matilde Ruiz	3
M. M. Carmelitas	5
Paula Matallana	1
Vítora Rodríguez	100
Juan Manuel Rodríguez	100
Manuel Gil Hernández	25
Antonio Nuñez	350
Marcelino de la Peña	20
Romana Nava	1
Pedro Cano	50
Pedro Astudillo	1
Teresa y Petra Delgado	3
Isidra Rodríguez	1
Pedro García Rosales	1
José Sánchez y Sánchez	50
Félix Frontela	1
Guillermo Gutierrez	1
Agustín Velazquez	25
Antonio de la Cruz	5
Clementina Robuster y hermanos	5
Benito Martín	2
Juan Alvarez de la Campa	10

(Concluirá)

**PASATIEMPOS**

(Solución a los del número 1283.)  
**A la Charada.—América**  
**A la contestación de noche toledana.**  
 Con la desastrosa batalla de Guadalete concluyó en España la dinastía de los reyes godos con la muerte de don Rodrigo, que en ella pereció, según generalmente se cree. Durante la dominación árabe Toledo recibió mejoras importantes, y fué testigo de acontecimientos de todo género. Merece citarse entre éstos, la venganza que tomó el gobernador Amrú en una noche que, vengativo en extremo, á la sombra del hijo de Abd-el-Rahmán, que pernoctó en Toledo, de paso, con un cuerpo de cinco mil caballos, degolló á cuatrocientos nobles toledanos, atrayéndolos al lugar de la ejecución, bajo pretexto de festejar al príncipe con un banquete. Por cuya trágica escena fué sobremañera atroz aquella terrible noche, y parando en proverbio vulgar todavía se dice hoy, para ponderar una noche cruel: *noche toledana*.

**CHARADA EN DIALOGOS**

1.ª 3.ª  
 —¿A dónde tan elegante, mi querido coronel?  
 —A la casa Ayuntamiento,  
 —¿Pues que hay?—Se inaugura el tren

3.ª 1.ª  
 —Muy contento estás, Elías.  
 —Si que lo estoy, don Andrés, vengo á recoger mi paga, conque... figurese usted.

3.ª 4.ª  
 —Mira una en aquella Peña,  
 —Voy á cogerla, ¡padiez! y que agarrada que está, no se quiere desprendre.

3.ª 2.ª  
 —Traéme aquella, la más larga,  
 date prisa, son las tres;  
 y ya sabes que hoy tenemos muchos bollos que cocer.

Todo.  
 —La charada terminó,  
 —Pero ¡y el todo, Manuel?  
 —Búscale tu á seis leguas de Madrid, y allí le ves.

(Las soluciones en el número próximo.)

(c) Ministerio de Cultura 2007

GRAN COMERCIO DE ULTRAMARINOS FINOS  
EXPOSICIÓN DE GENEROS  
PARA NAVIDAD Y PASCUAS  
Casa del Jardín Plaza Corralada, 8  
PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

Dedicándose con preferencia este establecimiento á traer siempre géneros escogidos con el fin de poder dar gusto con ellos á los parroquianos que saben distinguirlos y apreciarlos, hoy tengo la satisfacción de comunicar á estos, que además de los riquísimos TURRONES y MAZAPANES finos de «procedencia legítima» que he recibido, han llegado también y otras llegarán dentro de breves días una inmensidad de artículos tanto del País como de procedencia de Francia, Holanda, Inglaterra y América.

Cuento además con un monumental y vasto surtido en bebidas embotelladas de infinidad de clases, entre ellas hay Champagne, Ojén Morales extra, Anís del mono y de otras muchas marcas acreditadísimas, Vinos secos y olorosos de Jerez, y vinos dulces generosos superiores. En licores finos extra, los hay en botellas muy elegantísimas, alta novedad, propias para regalos de Pascuas, así como otros muchos caprichos de fantasía.

También se acaban de recibir exquisitas frutas de Cataluña cristalizadas, especiales mantecadas de Astorga en cajitas de una y dos docenas, galletas y bizcochos finos marca Olibet, para vender estas por libras ó en bonitos estuches de metal. Agradables y ricos caramelos de Alicante surtidos de esencias con graciosos cromos é ingeniosos chistes en la emboltura, y los renombrados caramelos de figuras de peces, gajos, flores y de los alpes.

Ya lo saben todos, si quieren proveerse de buenos géneros, acudan y honren con su presencia al establecimiento de ultramarinos finos

Casa del Jardín.—Plaza Corralada, 8.

CHOCOLATES Y CAFES  
DE LA  
COMPANIA COLONIAL  
TAPIOGA, TES  
37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPOSITO GENERAL  
CALLE MAYOR NUMEROS 18 Y 20  
MADRID

ABONOS DE ARTECHE

LA FABRICA MAS ANTIGUA DE ESPAÑA

PRIVILEGIO DE INVENCIÓN POR 20 AÑOS

Depósito en Peñaranda

MARCELINO CASTRO.

CARRO DE MEDINA A PEÑARANDA  
Y VICE-VERSA.

Ha quedado establecido el servicio diario para transportar toda clase de mercancías.

Encargos y talones: Empedrada 6  
MARCELINO CASTRO.

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años, se tiene la salud domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

anuncios de agua llamadas naturales, y que pretendan ser iguales y aun

Deposito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola con agua, resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París fué declarada este agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resulta, que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico y que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbonico que las que pretendan ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SUGRAÑ CAUDAL DE AGTA de carece en las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hoja clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILONES DE PURGAS